

# 我市5月开行两列中亚班列

## 出口货物为长城汽车成套配件，货值超2000万元

本报讯（记者 孙露）记者昨日从华远国际陆港（大同）集团有限公司（以下简称华远陆港大同公司）获悉，5月26日23时，一列满载长城汽车成套配件的“大同一塔什干”中亚班列从平旺火车站发车，这是我市继去年首开中欧班列之后，增添的中亚班列新通道，同时也是今年5月开行的第二趟中亚班列。

为进一步增强大同国际陆港的国际通道功能，提升区域对外开放水平，华远陆港大同公司积极对接客户需求，申请开行计

划，从线路规划到货源组织，从通关协调到班列运营等方面，同中铁集装箱太原公司、太原铁路局大同物流中心以及华远国际联运公司共同探讨制订详细的运输方案，全力提升班列开行效率。自2024年6月以来，华远陆港大同公司已累计开行8列中欧（亚）班列，为大同陆港保税物流中心新增进出口额1.3亿元。

今年5月14日，我市开行一列“大同一塔什干”中亚班列，装载货物为长城汽车成套配件，货值1210万元。5月26日，我市

开行第二列“大同一塔什干”中亚班列，装载货物为长城汽车成套配件，货值1106.5万元，经霍尔果斯出境到达乌兹别克斯坦首都塔什干。

据了解，国际班列的多项业务落地，不仅彰显了华远陆港大同公司国际物流组织能力的跃升，更是对区域外向型经济发展形成多维度带动，也为下一步运贸一体化业务模式建立以及KD厂投资落地起到积极的促进作用，有助于6月份“大同一喀什”中吉乌铁公联运业务的顺利发运。

### 让更多小宝宝“托得上”“托得好”

## 今年我市将增加公办普惠性托位1090个

本报讯（记者 高燕）为宣传普惠托育政策和科学育儿知识，日前，我市启动托育服务宣传月活动。记者了解到，今年起，我市普惠托育机构运营补贴常态化纳入省、市、县三级财政预算。同时，将依托“公办示范性综合托育机构县县全覆盖”和“普惠托育机构运营补贴全覆盖”两个项目，全市增加公办普惠性托位1090个，对1226个普惠性托位给予补贴，初步建成普惠性、基础性、兜底性公办托育服务网络。

普惠托育是指面向3岁以下婴幼儿家庭，按照政府指导价格提供的符合相关标准和规范的托育服务。近年来，随着我国经济社会发展，家庭小型化趋势愈加明显，代际之间照料能力减弱，越来越需要现代化、社会化的托育服务，而托育服务作为民生工程的关键一环，对婴幼儿健康成长和家庭幸福意义重大。为缓解“带娃难”，我市大力推进普惠性托育服务体系建设，相继制定出台多项有关托育服务工作的指导

性文件，规范管理流程、明确扶持方向，突出托育特色，提供多元化、多层次托育服务，并在不断完善托育硬件设施的基础上同步加强软实力，确保婴幼儿获得全面且个性化的照看与启蒙教育。

据了解，此次宣传月活动以“普惠托育 科学育儿”为主题，将持续至6月15日，旨在通过普及托育政策和科学育儿知识，扩大托育服务的影响力，让群众了解、认可、信任托育。

## 大同数据科技职业学院揭牌成立

本报讯（记者 田雁）经过两年的筹备，大同数据科技职业学院于5月27日正式揭牌成立。

大同数据科技职业学院是经省政府批准、教育部备案，由传智教育集团投资举办的全日制统招高等学院，是一所面向纯互联网、产业互联网领域，培养高素质、精专业数字化人才的应用型高校，设置人工智能技术应用、智能产品开发与应用、网络营销与直播电商、大数据技术、数字媒体艺术设计、软件技术6个社会需求量大、就业前景好的数字化专业。目前，已完成2025年单招考试的录取工作。

大同数据科技职业学院位于云州区云冈职教城，占地300余亩，一、二期总建筑面积达25.6万平方米，一期校区可容纳5000名学生。目前，校区的基础设施建设、师资储备等教学准备工作均按计划顺利进行。

大同数据科技职业学院遵循“高标准、实战化”原则，配备了先进的教学设施，依托传智教育集团多年沉淀的教研资源，组建了一支兼具学术背景与行业经验的“双师型”教师队伍，采用“校企合作+实战教学”的教育模式，紧密对接企业用人标准，让学生第一时间掌握行业前沿技术，不断提升就业竞争力。

## 文瀛湖街道“暖心邻里节”启幕



本报讯（记者 孙露）近日，平城区文瀛湖街道“乐享社区 璀璨生活”暖心邻里节启幕，各社区与共建单位、企业商户和社区居民共同开启了一场场丰富多彩的活动。

在文瀛社区，市青年志愿者协会携手社区志愿者公益联盟，精心划分了趣味游戏区、非遗糖画DIY区、健康义诊咨询区、便民服务区等多个功能区域。此外，还特别设置了“跳蚤市场”，为社区居民提供闲置物品交换和出售的摊位，倡导绿色环保、资源共享的生活理念。

在永固社区活动现场，市实验小学的学生化身“环保小卫士”，通过趣味小品、垃圾分类口诀等普及环保知识。互动环节中，孩子们组织垃圾分类小游戏，以寓教于乐的形式让居民深刻认识垃圾分类的意义，带动家庭和社区践行环保理念；市青年志愿者协会组织医护人员现场义诊，提供视力、牙科、消化道疾病等免费检查，并耐心答疑，给出建议；物业组织专业人员为居民免费磨刀、修理家电，解决生活小难题，赢得居民们一致称赞。



▲宣传垃圾分类  
◆设置“跳蚤市场”  
孙露 摄

据了解，平城区文瀛湖街道将以丰富多样的邻里活动为抓手，凝聚多方合力，深化服务意识，拉近“邻”距离，激活“邻”聚力，画好多元参与社区治理的“同心圆”，让幸福家园从愿景照进现实，不断提升居民获得感与幸福感。

### 资讯快递

## 我市培训中国·大同黄花价格指数信息员

本报讯（记者 孙向阳）日前，我市在云州、天镇、阳高、灵丘等县区遴选出18名干黄花和冰鲜黄花信息员，28日在云州区开展培训交流。这是记者昨日从市农业农村局获悉的。

培训中，农业农村部信息中心信息分析处研究员李淑淋、经济师曹蔚宁对黄花菜价格指数编制意义和编制构成进行了介绍，对信息采集内容和注意事项进行了讲解培训，并针对信息员提出的具体操作问题进行答疑解惑。培训前，农业农村部信息中心信息分析处对中国·大同黄花价格指数编制发布方案和页面设计进行了意见征集。市农业农村局、云州区黄花办、云州区黄花协会有关人员和黄花生产加工企业负责人参与了座谈讨论，对干黄花等级分类标准、交易价格定义和页面构成提出了具体意见和建议。27日，农业农村部信息中心信息分析处有关人员还深入云州区唐家堡村、鱼儿涧村的黄花种植基地，对黄花种植情况和今年鲜黄花上市预期情况进行了现场调研。

## “遇见云冈”数字公益艺术展香港开展

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从云冈研究院获悉，“遇见云冈”数字公益艺术展近日在香港西九龙文化区（西九龙站）开展，为香港市民提供了近距离感受中华优秀传统文化的绝佳机会。

本次展览聚焦云冈石窟早中晚三期洞窟，“真容巨壮”“穷诸巧丽”“法相绵延”“古韵薪传”四大展区串联起云冈艺术的演进脉络。通过3D复原、虚拟现实（VR）等技术手段，将深藏于大同崖壁间的千年艺术瑰宝转化为可观看、可感知、可移动、可传承的数字文化体验。观众不仅可以近距离观察复制洞窟内的浮雕细节，也可通过VR设备沉浸式感受北魏盛期的恢宏气象，还能通过扫描展签上的二维码全景探索对应展品并了解补充信息，在虚拟与现实交织中触摸千年前的匠心传承。

此次展览由中国文物保护基金会和云冈研究院联合主办，为云冈石窟在香港的首次展览，采用全公益运营模式，市民可免费观展体验。

## 广灵县青年夜校项目启动

本报讯（记者 杨海峰）为助力青年成长成才，搭建起优质学习交流平台，日前，2025年广灵县青年之家·青年夜校项目在该县家庭教育指导中心启动。

开班第一课，高级心理咨询师、北师大家庭教育指导师杨晓峰围绕“成长的幂次法则”，深入浅出地阐述了注重量的积累从而实现由量变到质变的重要性，生动展开关于爱的感受讲解，并分享教养孩子的有效方法。

据了解，青年夜校的正式启动，是共青团广灵县委服务青年、助力青年成长的重要举措，通过开设涵盖家庭教育、非遗技艺、音乐、体育、历史、书法等多领域的丰富课程，切实为青年成长赋能。青年夜校邀请专家学者、行业精英、优秀青年代表等担任授课教师，以生动案例、前沿知识和深刻见解，带领青年走进知识殿堂。